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(1) Szerepldk: a magyar massalhangzok
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i O alapvarigns, CV (=#CV) helyzetben
x: lehetetlen hang
X : a magyarban, ,véletleniil” hidnyzé hang
ii. megjegyzések:
a. a y hidnyanak oka, a x zongésedésre valé képtelensége
b. a pf és a bv affrikdta csak morfémahataron jon létre
c. az r képzési hely szerinti besoroldsa nem vitathatatlan

(2) Jelenségek és magyardzat
i. Fonetikai megvaldsulds
a. a v maganhangzd el6tt altaldban zorejtelen (v), massalhangzo és
sziinet el6tt zorejes (v)
b. a j magdnhangzé mellett zorejtelen (j), egyébként zorejes (j)
c. a h magdnhangzé el6tt altaldban zorejtelen (h), méssalhangzé és
sziinet el6tt zorejes (x)
ii. Zongésségi hasonulas
a. a v nem zongésit, de zongétlenedik
b. a j nem zongésit, de zongétlenedhet (rdaddsul progresszive)
c. a h zongétlenit, de nem zoéngésedik
iii. A maginhangzé el6tti v és h massalhangzd elétt v-vé ill. x-vé ersodik,
ugyanigy a C__# helyzetii j — j.
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i. Premisszak
a. A v —v,j— j, h = xer6s6désnek nincs se forrdsa (nincs honnan
szedni a h elemet), se oka (gyenge, _ C/# pozicidban t6rténik).
b. Egy feltételezett gyengiilés v — v, § — j, x — h elfogadhatébb, de
oka ennek sincs (erés __V poziciéban).
c. ha a v és a j obstruens, honnan a zongéssége?
ii. Téves feltételezések
a. Ami zongétlen(edik), az obstruens. De a h zongétlen és nem
obstruens.
b. Ami zdrejes, az obstruens. De az angol plel, trak, kjur mésodik
szegmentuma, zorejes (és zongétlenedett), de nem obstruens.
iii. Vagyis az itt targyalt alternacidk fonolégiailag nem abrazolédnak.
a. érvek:

.
3.

Y-

nincs nyelv, ahol a v ~ v vagy j ~ j fonolégiai oppozicié volna
(h ~ x sajnos van)

a v és a j nem z0ngésiti az Oket megel6z6 obstruenst: pl. Tdth
Vladimir *-dv-, lopj *-bj

nem zongétlenitik az Sket megelézd obstruenst, a kedvtelen -tft-,
dobj ki -pck- esetében nem a v és a j, hanem az Oket kovetd
obstruens hatésa a zongétlenedés, vo. orosz iz Mcenska -smts-
tipusiakkal

b. kérdések és vilaszfélék:

Q.

Hogyan zongétlenedik a §?

A j kotelezGen csak két obstruens kozott zongétlenedik, ha
obstruens csak koveti, akkor nem: pl. dobj ki -pck-, de férjtél
-rjt-. Vagyis a | csak progresszive zongétlenedik (az elsé esetben
ymandinerb6l”), a szokdsos regressziv médon nem. Ez a folyamat
hasonlit az angol aspirdciéra (pl. plel, trak, kju:). De lehet
egyszerlien a spontan zongésség elvesztése is, anndl is inkdbb, mert
a férj j-je kb. annyira zongés (vagy zongétlen), mint a férjtdl-é.

. Hat a v?

Itt is hasonléra kell gyanakodnunk, mint a | esetében. Sajnos
zongétlen msh + v végl morfémdk nincsenek, intuiciém szerint
azonban nem elképzelhetetlen a pv, fv kapcsolatok progressziv
zongétlenedése. Igazi prevokalis v tehat csak a bv, vv kapcsola-
tokban lenne, a bv affrikcié eredménye, a vv oka a *vu, ami a
*hh-hoz hasonléan (és a jj-vel szemben) a gemindta approximansok
jeloltségével lehetne kapcsolatos (vo. latin *ww, de jj, vo. Cser).

. Mi van azokkal a dialektusokkal, ahol minden v obstruens?

Nem biztos, hogy van ilyen dialektus: ezekben sincs mindig
zongésedés, pl. tviszt, kvdrtély.
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A kormiényzas fonolégia hangdbrizolasa

i. Alapelemek
a. egyértékii jegyek (elemek), egy-egy tulajdonsig jelolt értékei
b. egy elem = egy hang
c. egy kiemelt elem: a fej
d. minden elemnek van egy kiugré jegye, nem-fejként csak ezt adja

ii. Osszetételilk
a. XY.Z: X, Y nem-fej, Z fej
b. a nem-fejek kiugré jegye feliilirja a fej megfeleld jegyeit
c. az Uresség is értelmezve van: magadnhangzéként w, massalhangzdként

W
AZ ELEMEK
ELEM HANG CIMKE  SPE-SZER{U MEGFELELO
? ? Zar —continuant
h s zorej —sonorant
U u/w ajak +labial
I i/] iny —back
L ? z0nge +slack vocal folds
H h hehezés +spread glottis

iii. Méssalhangzd-dbrazolasok (egy alternativa)
a. méd
a. a zarhangok ?-t tartalmaznak
(. az obstruensek h-t tartalmaznak
v. az affrikatdknak h a fejiikk = nincsenek szonorans affrikatdk
b. zOngésség
a. a zongés obstruensek (taldn a nazalisok is) L-t tartalmaznak
B. ahaH elem
c. hely
a labialisokban U van
a dentélisoknak nincsen helyelemiik
a posztalveoldrisokban nem-fej I van
a palatélisoknak I a feje
. a velarisoknak nincs feje
azért nincs palatdlis és velaris affrikdta, mert meg van szabva a
fejiik (I ill. semmi), igy nem lehet h is
d. néhany példa
p = Uh.?, f = I2.h, g = Lh?.
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